
PROCESUL POLITIC. ORIGINE ŞI DEZVOLTARE 

Oana Ilie 

Procesul politic nu a reprezentat o găselniţă a regimului de după 23 august 
1 944 de la Bucureşti, ci a fost o realitate mult uzitată în regimurile comuniste încă 
de la Lenin .  De altfel, fiecare schimbare prin forţă a guvernării, indiferent de epocă 
sau de locul unde s-a desfăşurat, a adus după sine o dezlănţuire a terori i .  

Pornind de la dezlănţuirea Marii Terori din anii  '30 în U.R.S.S. ,  trecând 
prin procesele politice din statele satelite Moscovei şi oprindu-ne cu precădere 
asupra a ceea ce a reprezentat acest fenomen în România, în studiul de faţă nu ne
am propus să demonstrăm ceea ce se ştie, şi anume că cei judecaţi nu erau purtători 
ai unor culpabil ităţi reale, ci modul de desfăşurare a unui proces politic. Începând 
cu legislaţia cu ajutorul căreia s-a creat cadrul de desfăşurare pentru aceste farse 
juridice, prin intermediul Tribunalelor Poporului, trecând prin arestare, anchetă şi 
proces propriu- zis şi încheind, acolo unde a fost cazul ,  cu reabilitarea. 

Studiind un suficient de bogat material documentar despre ceea ce a 
reprezentat fenomenul intitulat generic "procese politice", s-au conturat o serie de 
întrebări al căror răspuns am încercat a-1 oferi prin intermediul lucrării de faţă; care 
este originea acestor procese?, care a fost scopul lor? şi poate cea mai importantă, 
care a fost finalitatea lor? 

Pentru înţelegerea mecanismelor psihologice ale acestui fenomen, am 
apelat la o serie de lucrări beletristice care au ca subiect procesul. Kafka şi Orwell 
(cu a sa lucrare " 1 984") oferă o imagine complexă a trăirilor şi sentimentelor celor 
implicaţi fără voia lor în acest carusel politic (chiar dacă cele două lucrări sunt 
ficţiuni), în timp ce Boris Pasternak prin "Doctor Jivago", conturează modelul 
sovietic, iar Alexandru lvasiuc prin "Păsările" pe cel românesc. 

Chiar dacă reprezintă o ficţiune, i ar procesul descris de el nu este pol itic, 
romanul  lui Kafka este poate cel mai bun exemplu pentru a simţi atmosfera unui 
proces. Şi asta mai ales ţinând cont de maxima încordare în care trăieşte eroul lui 
aşteptând în spatele acelor uşi care odată deschise marchează sfârşitul. 
Necunoaşterea motivului pentru care a ajuns acolo roade mai mult decât 
conştientizarea efectului .  "Pe Josef K. îl calomniase pesemne cineva căci , fără să fi 
făcut nimic rău se pomenise într-o dimineaţă arestat" ' .  Tensiunea este maximă. 
Dureros pentru omenire este că şi în realitate s-a ajuns, şi nu de puţine ori, l a  
această situaţie, când oamenii erau ridicaţi de  pe  stradă ş i  încarceraţi în urma unor 
anchete bine dirijate pentru obţinerea efectului scontat. "Principiul după care se iau 
hotărârile este următorul : vina este întotdeauna mai presus de orice îndoială"2, iar 
"acuzatul poate să aibă îndoieli asupra culpabilităţii sale şi să încerce să se 

1 Franz Kafka, Procesul, Bucureşti, 1 969, p. 39. 
2 Franz Kafka, Verdictul, Bucureşti, 1969, p. 1 63 .  
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dezvinovăţească, j udecătorul şi călăul nu au nici un fel de rezerve asupra 
corectitudini i  deciziei luate"3. 

Scris în 1 948, romanul lui Orwell uimeşte prin precizia cu care este descris 
totalitarismul, începând de la uniformele cu care era îmbrăcată populaţia şi 
mergând până la Poliţia Gândirii şi torturile din Ministerul Iubiri i .  Personajul  
central, Winston Smith, este unul  dintre puţini i  care realizează ceea ce se petrece 
cu adevărat în j urul lui  (condiţii de viaţă inumane, hrană insuficientă, l ipsa unui 
minim necesar pentru o viaţă decentă, la care se adaugă controlul total asupra 
psihicului şi trăirilor umane) . Acest fapt este generat şi de natura ocupaţiei lui ,  
funcţionar în Ministerul Adevărului unde se ocupa cu rescrierea ediţiilor mai vechi 
din ziarul "Times" în care existau lucruri neconforme cu prezentul .  

Torturarea celor bănuiţi de a nu fi de acord cu doctrina partidului sau de a 
nu-l venera îndeajuns pe Fratele cel Mare, modificarea tuturor surselor în care 
aceştia fuseseră menţionaţi pentru ca în final să nu  mai existe nici o informaţie 
despre cel dispărut, ca şi cum n-ar fi existat niciodată, pot fi regăsite cu uşurinţă şi 
în timpul Marii Terori, dar şi în noi le "democraţii populare" din estul Europei. 
Important de remarcat este "amănuntul" că " 1 984" reprezintă o utopie (pleacă de la 
o premisă istorică), dar în acelaşi timp poate fi considerată şi o ficţiune literară 
aparţinând speciei inaugurale de Sir Thomas More. Se poate presupune că autorul 
avea cunoştinţă despre dimensiunile Marii Terori din Rusia Sovietică, dar este greu 
de acceptat această variantă pentru că abia după moartea lui Stalin, atât în Rusia, 
cât şi în Occident s-a încercat o reevaluare a acestei perioade. În plus, desfăşurarea 
cu uşile deschise a celor 3 mari procese politice publice din U.R.S .S .  şi 
minuţiozitatea, frizând perfecţiunea, cu care au fost regizate, au creat în rândul 
opiniei publice, mai ales occidentale, imaginea de adevăr şi corectitudine, ceea ce a 
determinat pe mulţi oameni, inclusiv jurişti de profesie, reporteri ş i  alţi intelectuali 
care au venit în contact cu aceste procese să nu se gândească nici o clipă să le pună 
sub semnul întrebării .  

Opera lu i  Orwell devine remarcabilă prin puterea de anticipaţie, ş i  mai 
ales, prin surprinderea exactă a trăirilor şi emoţiilor celor implicaţi în această 
tragedie. Societatea descrisă de el se apropie mai mult de cea din perioada de 
maximă închistare din timpul lui Ceauşescu (viaţa oameni lor alcătuită din diferite 
manifestaţii în cinstea partidului, iar latura privată l ipsind cu desăvârşire, cuplurile 
existând doar pentru a procrea noi membri şi susţinători ai partidului) decât de 
modelul stalinist, dar în esenţă frica, teroarea, distrugerea psihică şi  fizică au fost la 
fel ,  indiferent de epocă. 

Arestat şi torturat la Ministerul Iubiri i ,  Smith este anunţat că oricum va fi 
împuşcat, dar tortura are ca scop convingerea lui ,  până în cele mai adânci fibre ale 
fiinţei lui, că tezele partidului sunt corecte, iar Fratele cel Mare trebuie iubit. 
Această nuanţă poate fi lesne de sesizat, atât în timpul Marii Terori, cât şi la noi, 

3 Franz Kafka, Procesul, p. 87. 
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când, în timpul anchetelor, membrii de partid cu funcţi i, trăiesc cu impresia că totul 
nu este decât o greşeală, că Stalin, respectiv Dej ,  n-are habar de ceea ce li se 
întâmplă, că Partidul nu este vinovat pentru excesele anchetatorilor. 

În final Smith clachează şi ajunge să-I iubească pe Fratele cel Mare, 
conştient fiind că omul nu are nici o valoare în acest mecanism în care centrul de 
greutate este partidul şi mai ales Fratele cel Mare, sinonimul conducătorului ,  
echivalentul lui Stal in (mai puţin al lui Dej care nu poate fi identificat cu teroarea 
din România pentru că a existat un factor de presiune mai puternic decât voinţa lui ,  
Rusia sovietică). 

Impresionant este şi modul în care Orwell surprinde apariţia şi rolul l imbii de 
lemn. Astfel, el introduce conceptul de dublu gândire, cuvânt provenit din noua 
vorbă - limbă menită să înlocuiască vechea engleză şi care tinde mereu spre a-ţi 
micşora numărul de cuvinte, renunţând la cele gen libertate. Scopul este ca oamenii 
să nu se mai gândească la nimic din ceea ce ar putea dăuna partidului, pentru că 
odată ce nu mai exista cuvântul, acţiunea desemnată de el nu mai poate fi concepută. 

Partidul lui Orwell, ca de altfel şi cel al lui Stalin, şi prin extensie şi cele 
din Europa de est, deţinea o putere nelimitată, urmărindu-şi membrii până şi în cele 
mai intime aspecte ale vieţii. A impus nu numai o uniformă sau o doctrină, ci chiar 
modul de a gândi şi a se comporta al membrilor de partid. Numele ministerelor 
sunt puse exact pe dos. Ministerul Adevărului se ocupă cu dezinformarea 
(echivalentul propagandei regimurilor comuniste), Ministerul Abundenţei cu 
înfometarea, Ministerul Păcii cu războiul, iar Ministerul Iubirii cu tortura celor 
presupuşi vinovaţi . Nici chiar Stalin n-a ajuns la o aşa perversitate a imaginaţiei 
încât să numească N.K.Y.D.-ul Ministerul Iubiri i ,  dar acţiunea de tortură în sine s
a exercitat pe o arie extinsă, ajungându-se în anii ei de maxim la arestarea unui om 
din douăzeci (5% din populaţie). 

Membrii partidului lui Orwell nu trebuie să resimtă nici o emoţie 
personală, nici o slăbire a entuziasmului . Ei trebuie să trăiască într-o continuă 
exacerbare a urii faţă de duşmani şi de trădători . (Această caracteristică poate fi 
uşor sesizată şi la  membrii partidelor lui Stalin şi Dej) .  

" - Spune-mi Winston, cum îşi exercită un om puterea asupra altui om? 
- Făcându-1 să sufere. 
- Exact. Făcându-1 să sufere. Ascultarea nu ajunge. Dacă nu-l faci să 

sufere, cum poţi să fii sigur că ascultă de voinţa ta şi nu de a lui? Puterea constă în 
a-1 umili şi a-i provoca durerea. Ai puterea atunci când rupi conştiinţa omului în 
bucăţele, iar bucăţelele le recompui în forme noi pe care tu însuţi le hotărăşti . 
Începi să înţelegi, acum, ce fel de lume pregătim noi? ( . . .  ) Este o lume a fricii, a 
trădării ,  a chinuri lor, o lume în care eşti călcat în picioare, o lume care pe măsură 
ce se va perfecţiona, va deveni nu mai omenoasă, ci mai puţin omenoasă. În lumea 
asta progresul va însemna progresul durerii ( . . .  ) Civilizatia noastră are la temelie 
ura. În lumea noastră singurele sentimente vor fi teama: furia, triumful şi auto
flagelarea. Vom avea grijă să le distrugem pe toate celelalte - pe toate. ( . . .  ) Nu va 
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mai exista nici artă, nici literatură, nici ştiinţă ( . . .  ) Nu va mai ti nici o deosebire 
între frumos şi urât. Nu va mai exista curiozitatea şi nici o bucurie a vieţii .  Orice 
plăcere va ti anihilată ( . . .  ) Dacă vrei o imagine a viitorului închipuie-ţi o cizmă 
zdrobind mutra unui om pentru vecie" 4• 

Fragmentul de mai sus este înglobat, în cartea lui Orwell, în capitolul 
referitor la anchetarea şi torturarea lui Smith. Chiar dacă teoreticienii noilor regimuri 
din centrul şi estul Europei ar fi făcut-o, n-ar fi putut sintetiza mai bine scopul şi rolul 
propriilor sisteme politice şi cu atât mai puţin funcţia torturii în actul de judecată, 
pentru că într-adevăr nu mărturisirea este primordială, cât conştientizarea de către cel 
torturat a adevăratei dimensiuni a puterii regimului căruia se opune. 

Boris Pasternak, în al său laureat cu premiul Nobel, "Doctor Jivago", nu 
prezintă o ficţiune, ci  descrie întâmplări şi evenimente din perioada Marii Terori. 
De aceea cartea de faţă nu i-a adus doar recunoaşterea internaţională a talentului 
său, cât şi prigoana din partea autorităţilor din Rusia sovietică. 

Mizeria, decăderea, ruina socială şi sufletească din timpul războiului şi al 
revoluţiei sunt universale, caracteristice fiecărei ţări care a trecut prin focul războiului, 
dar cele descrise de Pastemak par a nu avea egal . Decăderea lui Jivago este alimentată 
de neputinţa acestuia de a se adapta noilor condiţii de viaţă, noului regim. El intuieşte 
exact încă de la început consecinţele acestuia şi suferinţa din sufletul oamenilor când 
vor realiza ce înseamnă comunismul. Îşi dă seama de nedreptăţile acestui regim şi 
faptul că nu poate rezista mult fiind clădit pe un fundament şubred. Realizează că 
marea lor greşeală este condamnarea la moarte a milioane de oameni nevinovaţi (în 
timpul Marii Terori), dar şi diferenţierea făcută între cei care au alcătuit burghezia şi 
noua clasă socială superioară. Este conştient că libertatea este cel mai de preţ bun al 
omenirii şi că noul regim tocmai aici va lovi, restrângând libertăţile persoanei, dar 
totodată prin aceste gesturi îşi va semna condamnarea la moarte, pentru că mai 
devreme sau mai târziu oamenii se vor ridica la luptă pentru recăpătarea libertăţii. 

Atmosfera pregătirii unui proces este perfect surprinsă de Al. Ivasiuc, în 
romanul "Păsările". 

,.Munceam pe şantierul acela de trei ani ,  îmi formasem obiceiuri şi reflexe, 
mă pl imbam prin sectoarele care-mi fuseseră date în grijă, cu paşi pierduţi, ca 
atunci când te întorci acasă pe drumuri ştiute şi te trezeşti din gândurile tale cu 
cheia în broască şi eşti surprins de ajungerea ta aici ( . . .  ). În u ltima vreme 
începuseră să se întâmple lucruri uşor deosebite, apăruseră nişte figuri noi prin 
birouri, se schimbaseră şoferii unora dintre cadrele de conducere şi , şoferii aceştia 
arătau puţin deosebit, erau tăcuţi, închişi şi te priveau cu ochii scrutători ( . . .  )"5 . 

Apărut la mai bine de două decenii de la ,.perioada de glorie" a proceselor 
politice, romanul lui lvasiuc redă perfect încărcătur::� emoţională a acelui moment. 

"- Ştiţi desigur despre ce este vorba? 

4 George Orwell, 1984, Bucureşti, 1 992, p. 76. 
5 Alexandru lvasiuc, Păsările, B ucureşti, 1986, pp. 65-66. 
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- Nu. Nu ştiu .  ( . . .  ) 
- Bine. Atunci o să vă spun eu. Am descoperit pe acest şantier o vastă acţiune 

de sabotaj,  cu reţele întinse, care tindea să paralizeze lucrările şi să compromită însăşi 
ideea ( . . .  ) chiar nu v-aţi întrebat deloc de ce nu merg lucrurile? ( . . .  ) 

l-am spus ce credeam eu că sunt cauzele reale, m-a contrazis şi, în sfârşit, 
la capătul discuţiei, m-a lămurit ce se cerea de la mine. Nu eram acuzat, ci trebuia 
să fiu martor, să spun că observasem unele aspecte negative ale acţiunii de sabotaj ,  
mi  se  oferea chiar o scuză de  ce  n-am atras atenţia, n-am denunţat, nu înţelesesem 
toate implicaţiile. Am refuzat net. Toate acuzaţiile erau făcute inabil, nici pentru o 
singură clipă n-am crezut că s-ar putea să aibă dreptate pentru că nici măcar nu 
încerca să dea impresia că ar căuta adevărul ( . . .  ) . 

- Bine, dar dacă sunteţi absolut convins şi aveţi probe că e vorba de o 
acţiune de sabotare, de ce nu aduceţi acele probe şi acei martori în instanţă şi vreţi 
să mă aduceţi pe mine, care nu ştiu nimic"6. 

Această ultimă replică a celui pe care sistemul dorea să-I transforme în 
martor mincinos este definitorie pentru descrierea mecanismului justiţiei din acea 
perioadă. Probele n-aveau aceeaşi valoare în ochii acuzatorilor, cât mărturiile unor 
indivizi constrânşi sau convinşi prin cine ştie ce mijloace să declare ceea ce se vrea 
de la ei . Şi chiar mai mult de atât, este suficientă mărturisirea acuzatului, obţinută 
abuziv în timpul anchetei, chiar dacă se întâmplă ca la proces, acuzatul să 
retracteze tot ceea ce spusese anterior. 

A vocaţii nu au prea multe de făcut pentru a-şi ajuta clienţi i .  Sunt legaţi de 
mâini şi de picioare, oferindu-li-se dreptul la a consulta dosarul procesului cu puţin 
timp înainte de începerea acestuia, şi de prea puţine ori întrevederi cu cei pe care-i 
apără. Şi ca şi cum asta n-ar fi suficient, după încheierea procesului sunt 
persecutaţi, sfârşind prin a fi daţi afară din Barou. 

Nimeni nu poate face nimic. Montarea este perfectă. Rând pe rând acuzaţii 
se ridică în picioare declarându-şi vinovăţia la care se fac complici şi ceilalţi din 
acelaşi lot. Urmează martorii care prestează o variaţiune pe aceeaşi temă şi totul se 
încheie grandios cu un rechizitoriu virulent din care nu mai ştii dacă cei acuzaţi 
plătesc pentru ceea ce au făcut sau pentru ceea ce sunt. 

Participanţii la  proces: acuzaţi, acuzatori, martori, public, sunt simpli 
figuranţi într-un spectacol al cărui sfârşit îl cunosc cu toţi chiar înainte de a începe. 

Acest aspect este perfect surprins şi de Al Iva<;iuc: "-Cum îţi închipui, a strigat, 
cum îţi închipui că tu hotărăşti, că din cauza ta şi a hotărârii tale, a ceea ce vei spune tu ! Nu 
vezi că totul este hotărât încă de pe acum, că tu nu eşti decât o unealtă şi vor găsi alta?"7• 

Dacă literatura ne ajută la surprinderea trăirilor celor care au prin acele 
timpuri, fi ind actori principali sau figuranţi într-o piesă pe care n-o joacă de bună 
voie, limbajul are şi el la rândul lui un  rol extrem de important, limbajul  folosit de 

6 Ibidem, pp. 78-79. 
7 Ibidem, p. 82. 
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anchetatori, cel folosit de presă, şi nu în ultimul rând, cel din sala de tribunal. 
Rechizitoriile, pentru oricare din procesele acestei perioade, pot fi folosite ca 
model pentru analiza virulenţei şi duri tăţii limbajului .  

În spaţiul românesc procesele au continuat şi după moartea lui Stalin. Cel mai 
elocvent exemplu este cazul lui Lucreţiu Pătrăşcanu. Arestat din 1948 el a fost judecat 
şi executat în 1 954, procesul lui fiind pus ulterior pe seama fricii lui Dej de a nu fi 
înlocuit cu el la conducerea partidului şi a ţării .  De altfel, chiar Maurer, unul dintre 
fidelii lui Dej,  îl consideră pe acesta ca principal responsabil de uciderea lui Pătrăşcanu, 
mai ales că Stalin murise în 1953, iar Beria fusese înlocuit din funcţiile pe care le 
deţinuse. Procesul lui Lucreţiu Pătrăşcanu nu a fost singurul de după 1 953, dar este 
evidentă scăderea numărului lor şi a repercusiuni lor asupra societă�i româneşti. 

Alături de atmosfera acestor procese, pe care am încercat s-o refacem prin 
intermediul lucrărilor beletristice, procesul politic a fost urmărit sub trei aspecte: cadru 
legislativ, propagandă şi desfăşurare propriu-zisă. Este lesne de observat că singurul 
element care variază în această ecuaţie îl reprezintă propaganda, cadrul legislativ şi 
modul de desfăşurare menţinându-se unitare pe tot parcursul perioadei analizate. 

Propaganda la rândul ei a fost modificată în urma indicaţiilor venite de la 

"sora mai mare", variind în funcţie de politica externă a acesteia. Astfel, din 
momentul în care Tito se transformă în inamicul numărul 1 al Rusiei sovietice, 
titoismul devine capătul de acuzare principal în procesele acelei perioade. Însuşi 
conducătorul statului  maghiar este acuzat de titoism. În plus, este uşor de sesizat că 
presa oficială acuză pe cei arestaţi chiar înainte ca ancheta să fie finalizată. 

Pe de altă parte, este vizibilă o mare similitudine între ceea ce s-a desfăşurat în 
U.R.S.S. în anii '30 şi ceea ce s-a întâmplat în România după venirea la putere a 
partidului comunist. Începând cu pretextele sub care se făceau arestările şi continuând 
cu anchetele şi desraşurarea propriu-zisă a proceselor, există o mare asemănare între 
modul de acţiune din timpul Marii Terori şi cel din statele din sfera de influenţă a 
Moscovei. De fapt, felul în care s-au desfăşurat procesele politice în lagărul socialist 
reprezintă adaptarea modelului stalinist. Faptul că nu este o pură întâmplare poate fi 
uşor dovedit prin paralelismul în desfăşurare (ex. procesele partidelor ţărăneşti au loc 
cam în aceeaşi perioadă în toate statele est europene), dar şi prin reluarea paşilor Marii 
Terori (eliminarea opoziţiei şi ulterior consolidarea puterii astfel obţinute). 

Un rol important în realizarea acestui demers, pentru o înţelegere cât mai 
corectă a adevăratei dimensiuni a fenomenului intitulat generic "procese politice" I-au 
avut şi mărturiile unor oameni care au trecut prin acest calvar. Chiar dacă propaganda a 
considerat ca insignifiante procesele lor, drama acelor oameni este la fel de mare ca a 
oricăruia dintre cei care au trecut prin universul concentraţionar românesc, şi ne-au 
făcut să înţelegem şi mai bine ce a reprezentat acest flagel pentru poporul român. 

Marea teroare 

Nu poate fi făcută o legătură între venirea comuniştilor la putere şi apariţia 
proceselor politice. Adâncindu-ne cercetarea pe firul istoriei vom observa că 
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fiecare schimbare prin forţă a unui regim politic a adus după sine o exacerbare a 
violenţei şi o proliferare a proceselor de tip politic. 

Revoluţia din februarie 1 9 1 7  avea să desfiinţeze departamentul de pol iţie, 
jandarmeria şi nu în ultimul rând Ohrana (poliţia politică ţaristă), care însă va 
reinvia în timpul lui Lenin, sub denumirea de Comisia pentru Combaterea 
Contrarevoluţiei şi Sabotajului (Veceka - VCK sau Ceka - CK). Teroarea 
dezlănţuită după aceea, cunoscută în literatura de speciali tate sub numele de 
Teroarea roşie avea însă să-şi tragă rădăcinile atât din doctrina lui Lenin cu privire 
la teroare, cât şi din violenţa intrinsecă istoriei Rusid. 

Mai apropiată de miezul acestei lucrări, atât prin subiect, cât şi prin modul 
de desfăşurare, este perioada anilor ' 30, intrată în istorie sub numele de Marea 
Teroare. Asupra acesteia ne vom opri mai mult pentru a evidenţia similitudinea, 
până la identi tate, cu ceea ce s-a petrecut în Europa de Est, şi nu în ul timul rând în 
România, după 1 945 . 

Rădăcinile acestei Mari Terori pot fi considerate: natura societăţii ruse 
(cum am menţionat şi mai sus) şi a partidului comunist. Momentul de apariţie îl 
reprezintă însă testamentul lui Lenin care a marcat ruptura dintre Stalin şi Troţki. 
Zinoviev şi Kamenev (pivoţii principali ai Marii Epurări) cer excluderea lui Troţki 
din partid, dar Stalin, într-o acţiune de faţadă, se opune, lăsându-i pe ceilalţi să-I 
elimine. Ulterior, cei doi , Zinoviev şi Kamenev se îndepărtează de Stal in ,  
apropiindu-se tot mai mult  de cel a cărui excludere o ceruseră, devenind ei  înşişi 
ţinte ale epurării . Astfel, începând din 1 926 sunt excluse o serie de persoane din 
funcţii le de conducere ale aparatului de partid şi de stat pe motiv de "zinovievism", 
pentru ca în iulie 1 926, Zinoviev să fie înlocuit din Biroul Politic cu Rudzutak. 

Au fost eliminaţi 1 500 de troţkişti, iar liderii lor au fost exilaţi (ex: Troţki 
departat la Alma - Ata)9, în timp ce Zinoviev şi adepţii lui (2500 persoane) au 
retractat. Pornind de la refuzul lui Troţki de a-şi abjura activi tatea politică, Biroul 
Politic al C.C. al P.C.U.S aprobă expulzarea lui şi a adepţilor săi din U.R.S.S. ,  la 
22 ianuarie 1 929 Troţki fi ind arestat şi expulzat în Turcia. 

În paralel cu căderea acestora, Stalin va promova în locul lor bolşevici din 
vechea gardă, aşa făcându-şi Molotov debutul în marea politică (la fel Kirov, 
Kaganovici, Jdanov, etc.) .  Din acest moment şi până în 1 930, Stalin va demite şi 
înlocui în funcţii importante persoane pe care nu le consideră fidele, ajungând ca la 
sfârşitul anului 1 930 B iroul Politic să fie în întregime stalinist (prin eliminarea 
ultimi lor doi oponenţi :  Tomski şi Râkov). În acţiunile sale de epurare a întregii 
societăţi, Stalin s-a bazat atât pe OGPU (Direcţia Pol itică de Stat Unificată) cât mai 
ales pe propriul grup de agenţi constituit din Ejov, Şkiriatov, Vîşinski etc. 

Colectivizarea şi  industrializarea forţată aduc la rândul lor numeroase 
victime în rândul populaţiei, atât din cauze "naturale" (foametea din Ucraina din 

8 George Legget, Ceka, poliţia polirică a lui Lenin, Bucureşti, 2000, p. 23. 
9 Robert Conquest, Marea teroare, Bucureşti, 1998, p. 15 . 
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1932 - 1 933) cât şi prin emiterea unor legi ce au introdus pedepse cu închisoarea 
pentru încălcarea disciplinei în muncă (ian. 1 93 1  ), pedepse punitive pentru 
neglijenţă în activităţi industriale (martie 1 93 1 )  şi pedeapsa cu moartea pentru furt 
din proprietatea statutului şi cea colectivă (7 august 1 933) 10. 

Pe acest fond, între 1 930 - 1 933 au loc trei mişcări de rezistenţă împotriva 
lui Stalin 1 1 • Prima dintre ele a fost condusă de Sîrtov (membru supleant în Biroul 
Politic, promovat de Stalin) în 1 930, dar n-a avut nici o finalitate deoarece toţi 
aderenţii au fost eliminaţi din partid la sfârşitul anului 1 930, înainte de a-şi finaliza 
pregătirile pentru acţiune. Ulterior, toţi cei i mplicaţi în această mişcare vor dispărea 
în acţiunile de epurare. Cea de-a doua, cunoscută şi sub denumirea de "platforma 
Riutin" a reprezentat o acţiune de condamnare a lu i  Stalin pentru tot ceea ce se 
întâmpla în U.R.S.S. Promotorul acestei acţiuni a fost exclus din partid în 
septembrie 1 930 şi arestat două luni mai târziu. Fiind achitat de către Colegiul 
OGPU şi eliberat, va fi reprimit în partid. 

În iunie 1932, acelaşi Riutin redactează "Apelul către toţi membrii P.C.U.B" în 
care atacă problema industrializării, a colectivizării, a distrugerii satelor, a planificării, 
etc . .  document pe care Stalin 1-a interpretat ca un apel la asasinarea lui. Din această 
cauză Riutin este pentru a doua oară exclus din partid la 23 septembrie 1 932, arestat şi 
judecat în cadrul Biroul Politic unde doar Kirov s-a pronunţat împotriva pedepsei cu 
moartea. Cu toate acestea Riutin este executat devenind astfel prima dintr-un lung şir 
de victime ale regimului stalinist. Uciderea lui nu avea însă să marcheze sfârşitul 
acestui episod, pentru că între 28 septembrie şi 2 octombrie 1932, într-o sesiune 
comună a C.C. şi a Comisiei Centrale de Control, membrii grupului Riutin sunt excluşi 
din partid, ba chiar mai mult de atât, sunt excluşi toţi cei care avuseră habar de 
existenţa acestui grup şi nu-l denunţaseră (ex: sub acest pretext Zinoviev şi Karnenev 
sunt deportaţi în Urali). Interesant este însă faptul că până şi în marile procese din anii 
1 936-1938, acuzaţii au "mărturisit" complicitatea la complotul Riu tin. 

Cea de-a treia mişcare anti Stalin a fost reprezentată de grupul lui A.P. 
Smirnov care însă nu stabilise legături nici cu troţkişti i ,  nici cu opoziţia de dreapta. 
În discuţiile din Biroul Politic, din nou Kirov (susţinut şi de alţi membri) se opune 
pedepsei cu moartea, în timp ce Kaganovici îl sprijină iar pe Stalin până la capăt. 
Deoarece opoziţia faţă de pedeapsa cu moartea a fost mai mare, participanţii la 
complot s-au ales doar cu excluderea din partid şi a conducătorului lor din C.C. 

Anul 1 932 marchează sfârşitul primei etape a terorii staliniste, adversarii 
politici reali ai lui Stalin fiind înlăturaţi, unul câte unul. De aceea, în 1 933 se poate 
observa o relativă relaxare (ex: scade numărul ţăranilor deportaţi la 1 2.000 de familii 
pe an) 1 2• În această primă fază a terorii au avut loc trei procese demonstrative: 1 930 
procesul Partidului Industrial , 1 93 1  - procesul menşevicilor, 1 933 - procesul 

10 Ibidem. pp. 15-40 passim. 
1 1  Ibidem, p. 32. 
1 �  Ibidem, p. 43. 

442 



PROCESUL POLITIC. ORIGINE ŞI DEZVOLTARE 

inginerilor de la Metro - Vie, toate avându-şi originea, ca mod de organizare şi 
desfăşurare, în procesul înscenat de Lenin în 1 922 pentru a zdrobi P.S. Revoluţionar. 

Un an mai târziu,  în ianuarie 1 934, are loc Congresul al XVII - lea al 
P.C.U.B la care participă 1 966 de delegaţi dintre care 1 108 aveau să fie împuşcaţi în 
anii ce vor urma13, pentru că au discutat instalarea lui Kirov ca secretar general . La 
fel ,  din cei 1 39 de membri ai C.C., 99 vor muri de moarte violentă până în 1 93914 •  Şi 
tot în 1 943, OGPU va fi înglobată în N.K.V.D., sub conducerea lui Ghenrih Iagoda, 
noua instituţie ocupându-se, alături de comisia de epurări (înfiinţată la 29 apri lie 
1 933) de anchetarea celor implicaţi în viitoarele procese politice. În paralel cu 
acestea îşi va desfăşura activitatea şi Secretariatul Special al C.C., un fel de 
secretariat particular al lui Stalin, care decidea în toate problemele delicate. 

Tot în scopuri represive fuseseră create şi Comitetul Special pentru 
Securitatea Statului şi Procuratura Generală a U.R.S .S .  (20 iunie 1933), avându-1 ca 
adjunct al procurorului general pe Vîşinski. 

Cea de-a doua fază a terorii debutează cu asasinarea lui Kirov ( 1 decembrie 
1934 ), a cărui moarte a dus la apariţia a numeroase scenarii, autorităţile sovietice 
sustinând versiunea conform căreia asasinul, Leonid Nikolaev, era zinovievist, 
Zin�viev, Troţki şi Kamenev ordonând asasinatul, care a fost facilitat de Iagoda. În 
aceeaşi zi, fără a consul ta Biroul Politic, Stalin  semnează un decret care va 
constitui baza legislativă a Marii Terori 1 5 • 

Prin această lege, Stalin instituţionalizează pedeapsa cu moartea pentru crime de 
natură politică, şi chiar mai mult de atât, intervine în mersul firesc al justiţiei interzicând 
recursul pentru sentinţele de condamnare la moarte. Două zile mai târziu, Biroul Politic 
aprobă o lege care în mod normal ar fi trebuit să emane de la el şi să fie promulgată de 
conducătorul statului, în timp ce pe 2 decembrie, a doua zi după asasinat, Borisov, 
principalul colaborator al lui Kirov, îşi pierde viaţa într-un accident de maşină. 

Evenimentele se precipită. La 16  decembrie este arestat Kamenev, o zi mai 
târziu este dată rezoluţia împotriva grupului antipartinic, în timp ce la 22 
decembrie este publicată o listă cu cei arestaţi în cazul Kirov. Din cele 1 5  persoane 
arestate 1 0  vor face parte din primul proces, intitulat sugestiv Zinoviev - Kamenev, 
al cărui rechizitoriu a fost făcut public la 27 decembrie. Astfel "grupul Nikolaev" 

este acuzat de a fi urmărit în fapt uciderea lui Stal in, Molotov şi Kaganovici. Ca 
probă este menţionat un jurnal al lui Nikolaev care însă s-a dovedit că n-are nici o 
legătură cu acuzaţiile, aşa că I-au declarat fals (una din marile aberaţii juridice ale 
perioadei , dar din păcate nu singura) 16 • 

În zilele de 28 - 29 decembrie este judecat procesul (în spatele uşilor 
închise), toţi fi ind condamnaţi la moarte şi executaţi, dar Zinoviev şi Kamenev nu 

1 3  Ibidem, p. 45. 
1 4  Ibidem. 
15 Ibidem, p. 59. 
1 6  Ibidem, p. 63. 
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fac parte din acest prim lot, atât din cauză că nu există suficiente probe, cât mai 
ales pentru că Biroul Politic susţinea linia reconcilierii pe care o gândise Kirov 1 7 .  
Acest prim proces din epoca Marii Terori reprezintă o anomalie vis-a-vis de modul 
în care se vor desfăşura viitoarele procese politice. În primul rând nu sunt judecaţi 
cei pe care "poporul" îi vrea în boxa acuzaţilor şi pe care propaganda îi menţionase 
ca adevăraţi vinovaţi. În al doilea rând este un proces cu uşile închise. Sfârşitul 
cazului Kirov se va înregistra abia după arestarea ofiţerilor impl icaţi în anchetarea 
celor judecaţi până atunci, şi acuzarea lor de complicitate. 

Începutul anului 1 935 este marcat şi de decesul lui Kuibâşev, şeful 
Comisiei de Stat a Planificării, omorât prin prescrierea unui tratament greşit 
(descoperire ulterioară, în epocă s-a vehiculat varianta morţii naturale). Locurile 
rămase libere în Biroul Politic, prin judecarea "Centrului Moscova" şi moartea 
şefului Gosplan sunt ocupate de fideli ai lui Stalin. (Ejov este numit şef al Comisiei 
de Control a Partidului) 1 8• 

Cadrul juridic este îmbogăţit cu o nouă lege care pedepseşte cu moartea 
fuga în străinătate şi cu 1 O ani închisoare pe membrii familiei care au ştiut de 
intenţia de fugă, dar nu denunţaseră. Însă cea mai bar�ară prevedere legislativă care 
a existat în întreaga istorie stal inistă a fost dată la 7 april ie 1 935, când s-a extins 
aplicabilitatea pedepselor (inclusiv a celei cu moartea) până la copii de 1 2  ani 1 9• 
Scopul acestei legi nu a fost arestarea şi judecarea copiilor, ci posibilitatea ca prin 
intermediul lor să frângă voinţa celor arestaţi, ameninţându-i că le omoară copi ii .  

Noul val de arestări este generat de un presupus atentat la viaţa lui Stalin şi 
a cuprins 1 10 persoane printre care s-au aflat fiul lui Troţki şi 5 rude ale lui 
Kamenev. În luna iulie Kamenev este condamnat la 10 ani închisoare în "Cazul 
Kremlin" pentru acţiuni teroriste împotriva oficialităţilor sovietice, chiar dacă, 
alături de alţi 14 acuzaţi, nu şi-a recunoscut vina. Din ceilalţi 16 judecaţi 1 0  au 
admis existenţa discuţiilor antisovietice, în timp ce 6 persoane şi-au recunoscut 
intenţiile teroriste. În paralel, Comisia Specială a N.K.V.D. a condamnat 80 de 
persoane la închisoare şi exie0. 

În martie 1 936, Iagoda raportează lui Stalin "lichidarea mişcării troţkiste". 
Liderul de la Kremlin cere judecarea celor 82 de persoane arestate, chiar dacă printre 
ele nu se află nici unul din vechii conducători politici din grupul lui Troţki. Sunt 
anchetaţi şi Kamenev şi Zinoviev, cel din urmă cedând la ameninţarea că-i vor omorî 
copilul. Ambii acceptă să facă parte din distribuţia procesului, cu condiţia ca Stalin să 
le garanteze, în prezenţa Biroului Politic, că nu vor fi executaţi. Printr-un artificiu, 
convocându-i doar pe Voroşilov şi Ejov, Stalin le 'îndeplineşte" promisiunea. 

Pe 1 9  august începe procesul în sala Octombrie a Curţii Supreme. Este un 
proces public la care participă aproape 1 50 de cetăţeni ruşi şi 30 străini (ziarişti şi 

1 7  Ibidem, p. 65. 18 Ibidem, p. 73. 
19  Ibidem, p. 86. 
20 Ibidem, p. 102. 
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diplomaţi)2 1 • Cele 1 50 de persoane fuseseră atent selecţionate de N.K.V.D. şi 
instruite să producă agitaţie la semnalul organelor de securitate. Sentinţele erau 
pregătite din timp, de autorităţi nejuridice22, listele cu judecaţi fiind întocmite de 
Ejov şi aprobate de Stalin. Rechizitoriul a fost prezentat pe 22 august, iar a doua zi 
deţinuţilor li s-a permis să spună ultimele cuvinte, marea lor majori tate profitând de 
această ocazie pentru a se autocondamna (doar 2 dintre acuzaţi, Smirnov şi 
Holtzman nu-şi recunoscuseră vina) şi s-a citit sentinţa. La nici 24 de ore este 
anunţată execuţia lui Kamenev, Zinoviev, Smimov23• 

Pentru procesele din această perioadă s-a folosit o metodă de judecare a 
deţinuţilor politici alături de diverşi escroci de mâna a doua, importată de la Revoluţia 
franceză. Legăturile între membrii unui lot erau făcute de o presă preocupată de 
prezentarea cât mai violentă a culpabilităţii celor acuzaţi. Acest tip de compoziţie 
eterogenă a loturilor o vom întâlni şi în unele procese din România postbelică. 

Ca metodă de diversiune, pentru a abate atenţia unei populaţii deja mult 
prea încercată de Marea Teroare, în presă apar numeroase ştiri despre fapte de 
excepţie ale unor sovietici, fotografiaţi alături de Stalin sau alte persoane din Biroul 
Politic. În plus erau folosite şi ca simbolistică pentru o nouă generaţie de eroi vis-a
vis de cea veche implicată într-un şir neîntrerupt de procese de trădare. 

Apare însă un mare semn de întrebare (vizibil de altfel în toate procesele 
politice ale acelei perioade şi nu numai): de ce acuzaţii au acceptat să intre în jocul 
lui Stalin şi să mărturisească, mai ales când tendinţa generală a unui om acuzat că a 
comis ceva este să se declare nevinovat. Prezumţia de nevinovăţie nici nu poate fi 
luată în discuţie, pentru că ea nu s-a aplicat niciodată în cazul acestor procese. Toţi 
cei arestaţi erau consideraţi vinovaţi şi în virtutea acestui fapt nu li se oferea nici un 
prilej pentru a se apăra în vreun fel .  A vocaţii nu-şi aveau rostul în aceste farse 
macabre, decât dacă acceptau să-şi joace rolul, adică să nu-şi apere clienţii, ba chiar 
mai mult decât atât, să-i afunde şi mai adânc. 

Mărturiile celor acuzaţi erau obţinute în cadrul unor interogatorii în care tortura 
fizică şi mai ales psihică erau la ordinea zilei. Există şi o altă categorie, pe care cu greu o 
putem defini printr-un cuvânt, cei cu funcţii care acceptă să spună orice pentru a se putea 
întoarce în partid. Utopici sau oportunişti? Metodele de presiune fizică la care a apelat 
N.K.V.D.-ul pentru a obţine mărturisirea mult dorită le vom reîntâlni şi în cazul 
anchetelor din România postbelică (ex: bătaia, lovirea cu saci de nisip, legarea de mâini şi 
de picioare şi suspendarea deţinuţilor în poziţia rândunică, smulgerea unghiilor, etc.). 
Chiar dacă ele au fost folosite de la început, abia în 1937, C.C. autorizează N.K.V.D.-ul 
pentru a folosi orice metodă interzisă până atunci, în speţă presiunea fizică. 

De cealaltă parte, presiunea psihică s-a dovedit a avea un rol mult mai 
important, mai mulţi cedând în faţa ei, decât în urma bătăilor. Se foloseau mai ales 

2 1  Ibidem, p. 1 1 7. 
22 Ibidem, p. 1 1 9. 
23 Ibidem. pp. 1 20- 12 1 .  
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de ameninţările cu arestarea şi omorârea familiei şi de umilirea celor arestaţi . Un 
alt mijloc sigur de obţinere a mărturisirilor era interogarea continuă, timp de mai 
multe zile, fără pauză, doar anchetatorii schimbaţi la 6 ore. Acest tip de anchetă 
preluat din practica evului mediu când era folosită împotriva vrăjitoarelor, avea la 
bază privarea de odihnă, ceea ce ducea în final la ruperea echilibrului psihic a celui 
condamnat şi la recunoaşterea oricărei vini numai pentru a fi lăsat să doarmă. 

Obţinerea mărturiilor prin forţă a dus nu o singură dată la retractarea, în 
faţa completului de judecată, a celor spuse în anchetă. În epocă a circulat chiar un 
manual al  anchetatorului, scris la  ordinul lui Ejov, pentru uzul intern al N.K.V.D. 

Partidul îşi modelează în mod ideal ideologia, în funcţie de natura 
duşmanului de clasă. Ideologia proletară este considerată corectă, în timp ce cea 
burgheză este falsă, pentru că duşmanul de clasă minte fără încetare în dorinţa lui 
de a înşela clasa muncitoare. În consecinţă, partidul trebuie să ia grabnic măsuri şi  
să-i înlăture pe toţi cei care contestă ideologia partidului24. 

Marea Teroare cunoaşte două faze (în funcţie de conducătorii N.K.Y.D.) .  
prima, perioada Iagoda, prezentată mai sus şi o perioadă Ejov, inaugurată în vara 
anului 1936 când reîncep arestările. La sfârşitul lui septembrie pe banca acuzaţilor 
îi putem regăsi pe cel ce până atunci fusese şeful anchetatorilor, Iagoda. Ieşirea lui 
de pe scena politică a U.R.S .S .  a dus la  deschiderea porţilor istoriei pentru un 
personaj sinistru, Ejov, care va inaugura 4 ani de maximă teroare. 

Arestările şi anchetele se extind la nivelul întregului teri toriu. Numai în 
Ucraina, în 1 938 sunt arestaţi toţi membrii Biroului Politic local, iar din cei 1 03 
membri ai C.C. au supravieţuit 3, fi ind arestaţi totodată şi cei 1 7  membri ai 
guvernului25 • Unul dintre artizanii terori i din Ucraina a fost Hruşciov, viitorul 
preşedinte al statului sovietic. 

În paralel are loc şi o vastă acţiune de epurare la  centru, sub coordonarea 
lui Stalin şi Ejov. Numai pentru anul 1 937 Ejov a cerut aprobare de la Stalin pentru 
executarea persoanelor incluse pe 383 de liste (cea. 230.000 victime)26. 
Condamnările, inclusiv la moarte, deveniseră un fapt atât de banal pentru 
conducătorii Rusiei sovietice, încât se spune că la 1 2  decembrie 1 937 Stalin şi 
Molotov au confirmat 3 167 sentinţe după care au mers Ia cinematograf?. 

Listele cu cei anchetaţi erau alcătuite în funcţie de rolul persoanelor 
respective în viaţa politică, economică şi socială. S-a ajuns până la întocmirea 
listelor cu soţii ale duşmanilor poporului. Aceste liste şi mandatele de arestare erau 
semnate de factorii de răspundere (nu pentru toate era necesară semnătura lui 
Stalin), dar arestarea în sine putea avea loc şi la  distanţe în timp, faţă de momentul 
când au fost semnate, de luni de zile, chiar ani .  

2 4  Alain Besan�ţon, Originile intelectuale ale leninismului, Bucureşti, 1993. pp. 207-2 1 5, passim. 
25 Robert Conquest, op.cit, p. 23 1 .  
26 Ibidem. p. 240. 
27 Ibidem. p. 242. 
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Condamnarea pe liste, nu individuală cum ar fi fost normal, pentru că nu 
toţi sunt purtători ai aceleiaşi culpabilităţi, este o creaţie a lui Molotov şi a produs 
mai multe victime decât războaiele de până atunci28. 

Toamna lui 1 937 aduce după sine şi anchetarea lui Buharin şi Rîkov pentru 
a deveni protagonişti ai unui nou proces public. Din cauză că populaţia, 
conştientizând rolul exacerbat al N.K.V.D-ului, şi mai ales al lui Ejov, reclamă 
desfăşurarea sumară a judecăţii şi execuţiile ilegale, la 14 septembrie este dat un 
decret prin care sunt introduse proceduri simplificate de judecată, fiind interzis 
recursul şi solici tarea de clemenţă. De asemenea este eliminată publicitatea în 
timpul proceselor, chiar dacă procesul  Buharin se afla pe rol (pregătirile nu puteau 
fi considerate finalizate, cu toate că anchetele se desfăşurau de 9 luni). 

Tot în 1 937 Ejov ajunge şi în B iroul Politic, de unde fuseseră excluse încă 
25 de persoane, iar teroarea se apropie de maxim. U ltimul val de epurări are loc în 
vara anului 1 938 când începe şi declinul lui Ejov, o dată cu numirea lui Beria ca 
adjunct al şefului N .K.V.D. N.K.V.D.-ul dispunea de o vastă reţea de informatori 
recrutaţi dintre idealişti, degeneraţi (ambii voluntari) şi cei care se implicau din 
cauza fricii sau a şantajului .  În general dacă informaţii le furnizate nu erau 
considerate valoroase sau măcar suficiente pentru a distruge alte noi vieţi prin 
anchete furibunde, informatorul devenea la rândul lui suspect29• 

Ceea ce este deosebit de interesant de remarcat la nivelul mentalului 
colectiv, frica şi ura populaţiei erau canalizate spre Ejov, nu spre adevăratul artizan 
al terori i, Stal in .  Şi asta într-o perioadă când epurările depăşiseră graniţa partidului, 
şi oricine avusese orice tip de contact cu victimele primului val devenea în mod 
automat parte integrantă în cel de-al doilea. Cei anchetaţi erau împărţiţi în cinci 
categorii de bază: As - element antisovietic, Ţ - membru activ al bisericii, Ş -
membru al unei secte religioase, P - rebel ,  S I - cei cu contacte în străinătate30. 

Nimeni nu se putea prevala de nimic pentru a scăpa urgiei (ca dovadă: 20% 
dintre arestări s-au operat în mediul rural, unde legăturile cu politica erau cel mult 
vagi, ş i  astfel 1 ,5 milioane oameni au ajuns în temniţele sovietice)3 1 • Motivele 
rămân o mare necunoscută, dar pretextul cel mai des uzitat era sabotajul .  Astfel, 
într-un sat au fost arestaţi toţi bărbaţii cu vârste cuprinse între 20 şi 50 de ani pentru 
că au început prea târziu semănatul, ceea ce era privit ca o sabotare a planului şi  
chiar a întregii economii sovietice. Exista totuşi o portiţă de scăpare. Implicarea în 
delicte minore (gen perturbarea l iniştii publice, mici furtişaguri) ducea automat la 
judecarea pentru aceste fapte şi te putea scăpa de închisoare politică. 

Frica, tensiunea permanentă în care trăiau oamenii acelei perioade negre 
din istoria U .R .S .S . ,  au dus până şi la distrugerea valorilor familiale (se ajunsese la 
denunţarea soţului, părinţilor, etc. ,  pentru a scăpa de arestare) . Însă nu numai frica 

18 . - Ibidem, p. 264. 
29 Ibidem, p. 267. 
:\0 Ibidem, p. 272. 
3 1  Ibidem, p. 276. 
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a stat la baza denunţurilor, ci şi oportunismul,  dorinţa de a obţine avantaje 
personale (nu mai erai arestat, puteai fi plătit pentru munca prestată, aveai un  acces 
facil la bunurile arestatului). 

Dar cu adevărat dureros. în tot acest coşmar care a durat câteva decenii 
bune, este faptul că majoritatea scrisorilor cu denunţuri cuprindeau calomnii şi pure 
invenţii. S istemul nu avea nevoie de fapte, ci de oameni dispuşi să susţină propriile 
fabulaţii, sau de pretexte pentru a mai putea face noi arestări. Pentru a ne susţine 
afirmaţia propunem analizarea cazului Silakov. Dezertor din Armata Roşie, 
Sirakov se autodenunţă sub motivul că a organizat un complot cu scopul de a 
obţine fonduri pentru o organizaţie teroristă. Autorităţile se folosesc de această 
poveste pentru a implica întreaga unitate, pentru că ţinta complotului devenise între 
timp guvernul. "Nu a mai rămas nici o celulă în închisoarea din Kiev în care să nu 
se afle o persoană implicată în complotul Silakov"32. Partea cea mai rea a poveştii 
este că după căderea lui Ejov, toţi cei implicaţi în complot sunt reanchetaţi pentru a 
retracta tot ce spuseseră până atunci . 

Arestarea şi ancheta (ca procedee) pot fi regăsite şi în România lui Dej 
(tiparul stalinist fi ind preluat până la  identitate). Teoretic, constituţia garanta unele 
drepturi ale cetăţeanului, care nu putea fi arestat fără ordin judecătoresc sau 
aprobarea procurorului, dar nu puţine au fost cazurile în care nu numai că erau 
eludate prevederile constituţiei, ci erau arestaţi oameni pe care sistemul nu-i dorea 
în boxa acuzaţilor, în urma unor confuzii, în special de nume. Chiar dacă se 
dovedea că arestarea lor era rodul greşelii , ancheta continua, unii dintre ei ajungând 
să mărturisească ceea ce se cerea, numai că să scape de acest calvar. 

Rudele nu erau anunţate de locaţia celui anchetat, iar încercările de căutare 
se axau pe drumul din închisoare în închisoare şi plătirea oricărui tip de informaţie. 
Se încetăţenise însă ca metodă sigură de găsire a celui arestat, trimiterea de 
pachete. Ele erau returnate dacă respectiva persoană nu se afla în acea închisoare 
sau lagăr la care era trimis pachetul. 

Ceea ce este dramatic, şi vom observa asta şi în cazul României, printre 
deţinuţi mai existau persoane care credeau că Stal in şi Biroul Politic (respectiv Dej 
şi partidul) n-au nici o vină, şi nici o legătură cu ceea ce l i  se întâmplă. 

În ceea ce priveşte interogatoriul, sovieticii s-au dovedit mai subtili decât ai 
noştri, pentru că ei nu obişnuiau să anunţe motivul arestării şi-1 puneau pe acuzat 
să-şi explice de ce a ajuns la ei. În acest mod puteau implica, pe baza celor spuse 
de cel arestat, şi alte persoane, chiar dacă n-aveau nici o legătură cu ancheta 
iniţială. Acest mod de anchetare presupune o încălcare flagrantă a legii care 
menţiona că în maxim 48 de ore de la arestare trebuie prezentată acuzaţia, dar ce 
mai contează asta în faţa împuşcării fără judecată a mii de oameni. 

Ejov, în marea sa perversitate, îşi crease propria sa metodă de anchetă. 
Astfel. deţinutul era pus să-şi construiască singur cazul, dar nu de pe poziţia celui 

n Ibidem, p. 29 1 .  

448 



PROCESUL POLITIC. ORIGINE ŞI DEZVOLTARE 

care-I apără, ci  de pe cea a procuraturii .  Metoda lui a fost preluată şi de ceilalţi 
anchetatori, care nu de puţine ori aveau să sfârşească alături de cei pe care-i 
anchetaseră (peste 20.000 de oameni ai N.K.V.D. au murit în perioada Marii 
Terori)33 . Au existat şi cazuri în care anchetatorul era considerat complice al celui 
interogat, trecut şi el în boxa acuzaţi lor şi adus alt anchetator. 

Pretextele pentru care o mare parte din cei judecaţi fuseseră arestaţi sunt 
cel puţin stupide. Exemple: o ceramistă acuzată de a fi introdus zvastica în 
ornamentaţia unor ceşcuţe, un olar pentru că a modelat scrumiere care seamănă cu 
steaua lui David, iar profesorul universitar B ielin din Kiev acuzat de spionaj ,  
pentru că  într-o lucrare de  specialitate a menţionat adâncimile Nistrului34. 

În ceea ce priveşte procesul propriu-zis, instanţa pentru judecarea cazurilor 
politice purta numele de Colegiu Militar, iar judecata dura aproximativ 1 0  minute, 
timp insuficient şi pentru dactilografierea verdictului .  Pentru sentinţele corecţionale 
nu era necesară o hotărâre judecătorească, deciziile organelor administrative fi ind 
suficiente (în speţă Comisia specială a N.K.V.D.-ului căreia-i reveneau cazurile 
pentru care nu existau suficiente dovezi pentru a fi instrumental un proces). Din 
1 935 funcţionează şi  o serie de comitete alcătuite din 3 ofiţeri N.K.V.D. ,  
îndeplinind acelaşi rol cu Comisia specială. 

Ca un bilanţ al perioadei Ejov: 1 0% dintre sentinţe, indiferent de proces au 
fost condamnări la moarte, iar din totalul de arestaţi (5% din populaţie) 
predominanţi au fost ţăranii. Nici intelectualii n-au avut o soartă mai bună, cei mai 
des vizaţi fiind istoricii şi economiştii35• 

În octombrie 1 938, la sugestia lui Kaganovici, Stalin  a numit o comisie, 
alcătuită din Malenkov, Molotov, Beria şi Vîşinski, pentru a întocmi un raport 
despre activitatea N.K.V.D .. O lună mai târziu este prezentat raportul ,  ostil lui 
Ejov, care va fi înlocuit din funcţia de comisar al poporului pentru Afaceri Interne, 
postul lui fiind ocupat de Beria începând din 8 decembrie. În aprilie 1 939 Ejov este 
arestat, iar 1 50 dintre colaboratorii lui împuşcaţi36. 

Cei treizeci de ani de teroare au lăsat o grea moştenire u.R.S.S.  -ului şi 
prin extensie statelor satelite care vor importa modelul proceselor politice din 
vremea lui  Stalin  pentru a-şi îndepărta opozanţii ,  sau a-şi justifica eşecurile. 

Pentru Rusia sovietică, în afară de pierderea a mil ioane de vieţi omeneşti în 
această perioadă, poate cea mai grea lovitură a primit-o armata a cărei elită a fost 
decimată de epurări. Chiar dacă la ora actuală datele nu sunt complete, se ştie că au 
pierit, în beciurile de la Liublianka sau în alte închisori şi lagăre comuniste, 1 5  din 
cei 1 6  comandanţi de corp de armată, 1 36 din cei 1 99 comandaţi de divizie, 22 1 
din cei 397 comandanţi de brigadă, toţi cei 4 amirali ai flotei şi 3 din cei 5 

33 Ibidem, p. 305. 
J4 Ibidem, p. 340. 
Js Ibidem, p. 348. 
36 Ibidem, p. 423. 
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mareşali37• Efectul s-a făcut v izibil abia în timpul războiului, când ruşii au plătit un 
greu tribut incompetenţei conducătorilor armatei promovaţi de Stal in .  

Lupta pentru putere a dus la exterminarea cadrelor de bază ale partidului, a 
tuturor oamenilor de ştiinţă şi cultură indezirabili ,  chiar dacă unii dintre ei nu 
participaseră la mişcarea opoziţionistă. Din cifrele pe care le deţinem astăzi se ştie 
că în 1 937 au fost pronunţate 353 .680 condamnări la moarte, în timp ce numai la 
Moscova erau executate zilnic mai mult de 1 000 de persoane38• 

În Europa de Est procesele politice se vor desfăşura sub controlul sovietic, 
primele fiind îndreptate împotriva opoziţiei (ex: procesul lui Nicola Petkoff, sau al 
cardinalului Mindszenty din Ungaria, pentru ca apoi să fie intentate conducătorilor 
comunişti : L. Rajk, T. Kostov, R. Slansky, consideraţi a nu fi suficient de fideli 
conducerii de Ia Moscova). 

Îngrijorător, pentru cei care cercetează această perioadă din istoria U.R.S.S., este 
apariţia unor voci care găsesc justificări pentru gesturile lui Stalin, rară de care, consideră 
ei, U.R.S.S. -ul ar fi fost cuprins de revoluţie, iar nazismul ar fi preluat puterea. 

Moartea lui Stalin  survenită pe 5 martie 1 953 a oprit cea mai mare parte a 
acestor procese aflate în pregătire. Altele au continuat, dar rolul Moscovei a 
devenit insignifiant, rivalitatea i nternă rămânând elementul esenţial. 

Algoritmul unui proces politic - Legislaţia -
Schimbarea regimului politic din România, după 23 august 1 944, a adus 

după sine modificări în toate compartimentele vieţii societăţii româneşti: politic, 
economic, cultural, social şi nu în ultimul rând legislativ. 

Ieşirea României din războiul împotriva U.R.S.S.  ş i  trecerea de partea 
Aliaţilor la 23 august au fost acompaniate de semnarea Convenţiei de Armistiţiu 
între Guvernul Român, pe de o parte, ş i  guvernele Uniunii Sovietice, Regatului 
Unit al Marii Britanii şi Statelor Unite, pe de altă parte, la 1 2  septembrie 1 944, la 
Moscova, convenţie care stipula la articolul 14 că "Guvernul şi Înaltul 
Comandament Român se obligă să colaboreze cu Înaltul Comandament Aliat 
(Sovietic) la arestarea şi j udecarea persoanelor acuzate de crime de război"39• 

Pornind de la acest articol, noul guvern de la Bucureşti a modificat întreaga 
legislaţie existentă, adoptând totodată şi legi speciale pentru pedepsirea criminalilor 
de război .  Încă din 4 ianuarie 1 945, "Scânteia" publica pe pagina a 5-a "Proiectul 
de decret-lege al ministerului j ustiţiei pentru urmărirea şi sancţionarea celor 
v inovaţi de dezastrul ţării sau de crime de război", în timp ce în Monitorul Oficial 
erau anunţate modificările din corpul judecătoresc. 

Alături de legea pentru pedepsirea criminali lor de război, pe 1 O ianuarie 
1 945 a fost publicată şi o lege pentru sancţionarea unor infracţiuni contra militarilor 
armatelor aliate. Astfel, urmau a fi pedepsite: lovirea - cu închisoare corecţională de 

37 Roy Medvedev, Oamenii lui Stalin, Bucureşti, 1 993, p. 22. 
38 Roy Medvedev, Despre Stalin şi stalinism, Bucureşti, p .  89. 

39 Ioan Scurtu, Gh. Buzatu, Istoria românilor în secolul XX, Bucureşti, 1999, p. 585. 
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Ia 6 luni la 2 ani ,  vătămarea integrităţii corporale - cu închisoare corecţională de la 1 
la 3 ani, vătămarea gravă cu închisoare de la 2 la 5 ani, în timp ce vătămarea foarte 
gravă a integrităţii corporale - cu închisoare de la 5 la 1 5  ani şi amendă de la 20000 
lei la 1 00000 lei, iar loviturile cauzatoare de moarte cu închisoare de la 7 la 20 de ani. 
Tot prin această lege erau stabilite pedepsele în caz de sechestrare, calomnie, injurie, 
defăimare şi nu în ultimul rând sancţiuni le pentru complici şi tăinuitori. Partea cea 
mai interesantă a acestei legi este articolul 8 care stipulează că "infracţiunile de mai 
sus se cercetează, sau se urmăresc din oficiu, nefiind necesară plângerea 
prealabilă"40. Această "mică preciz.are" deschidea drumul abuzurilor juridice, în 
numele acestei legi putând fi judecat oricine şi mai ales pentru orice. 

"Legea pentru urmărirea şi sancţionarea celor vinovaţi de dezastrul ţării sau 
de crime de război" avea să apară la 2 1  april ie 1 945 şi să marcheze începutul 
calvarului poporului român. 

Pedepsele sunt de detenţie pe viaţă, închisoare, sau muncă silnică. La fel 
sunt pedepsiţi şi instigatorii şi coautorii, în timp ce complicii, favorizatorii ş i  
tăinuitorii au parte de o pedeapsă mai uşoară cu un grad decât autorul .  Totodată cei 
găsiţi vinovaţi sunt degradaţi civic, iar averea le este confiscată. 

Anchetarea era făcută de către acuzatorii publici, instituţie creată special 
pentru acest tip de procese (cele politice). Pentru a fi ales acuzator public trebuiau 
îndeplinite următoarele condiţii :  cetăţenie română, vârstă peste 1 8  ani . Numirea se 
făcea prin decret regal. Acuzatorii publici se vor axa pe cazurile deferite de Consiliul 
de Miniştri, dar există şi  posibilitatea autosesizării .  Ei "pot lua orice măsuri 
asigurătoare asupra bunurilor bănuitului şi ale altor persoane fizice sau juridice, 
măsuri care vor rămâne în fiinţă până la judecare"4 1 • Largheţea cu care se va 
interpreta acest articol coroborată cu lipsa oricărei limitări în activitatea acuzatorului 
public au adus, încă de la început, numeroase abuzuri în aplicarea legii. 

Prin această lege acuzatorul public era transformat de fapt în for juridic 
suprem, având dreptul de a cere organelor judecătoreşti să le execute dispoziţiile, în 
timp ce toate autorităţile publice şi mil itare sunt "datoare" să-şi dea concursul .  În 
plus puteau emite mandate de arestare şi hotărî eliberarea celor arestaţi de ei, având 
încuviinţarea acuzatorului şef. Pe baza cercetărilor întreprinse se alcătuia actul 
acuzare ce trebuia contrasemnat de guvern. 

Cu toată propaganda făcută noilor instanţe judecătoreşti şi legislaţiei de 
urmărire şi  sancţionare a criminali lor de război, efectul nu este cel dorit de 
autorităţi. Din cauza numărului mare de dosare clasate, ministerele de Interne şi 
Justiţie au alcătuit două comisii pentru a lămuri care este motivul pentru care marea 
majoritate a celor anchetaţi nu sunt implicaţi şi în procese. Sunt reanalizate 
dosarele clasate şi se ajunge la concluzia că nu au fost "suficiente temeiuri" şi că 

40 Legea nr. 10 pentru sancţionarea unor infracţiuni săvârşite contra militarilor armatelor aliate, în 
"Monitorul Oficial", partea I ,  nr. 7 din 10  ianuarie 1 945. 

4 1  Ibidem. 
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"justiţia romana nu şi-a îndeplinit obligaţiile sale rezultate din articolul 1 4  din 
Convenţia de Armistiţiu"42. Nici în urma acestor noi studieri ale dosarelor nu se va 
schimba mai nimic, pentru că oamenii încă nu erau dispuşi să-şi vândă prietenii şi 
familia pentru un trai mai bun (suntem abia în 1 945 când populaţia încă mai avea 
speranţe de scăpare). 

O a doua instituţie juridică creată special pentru judecarea acestor procese a 
fost Tribunalul Poporului. Noul tribunal era alcătuit din judecători, numiţi de 
Ministerul Justiţiei dintre magistraţi şi judecători aleşi de membri celor 7 grupări 
politice care făceau parte din guvernul "de concentrare democratică": Partidul 
Comunist, Partidul Naţional Liberal, Partidul Naţional Ţărănesc, Partidul Social 
Democrat, Uniunea Patrioţilor, Frontul Plugarilor, Confederaţia Generală a Muncii .  
Singurele condiţii care se cereau îndeplinite pentru reprezentanţii partidelor politice 
erau cetăţenia şi vârsta, şi din această cauză, nu de puţine ori vom întâlni în 
completele de judecată profesori, ingineri, muncitori, ţărani - persoane care într-un 
sistem juridic normal nu ar avea ce căuta în funcţia de judecător. Fiecare din cele 7 
partide participante la guvernare urma să depună liste cuprinzând 5 persoane propuse 
pentru funcţia de judecător al poporului, completele de judecată fiind formate în ziua 
procesului prin tragere la sorţi, pe baza acestor liste. "Completele de judecată vor 
funcţiona la Bucureşti"43, ulterior fiind creat un Tribunal al Poporului şi la Cluj. 

Una dintre cele mai interesante precizări din această lege se regăseşte în 
articolul 14: "Notele de şedinţă vor fi sumare'M .  De ce? Pentru ca mai târziu, când 
apele se vor fi liniştit, să nu mai poată exista posibilitatea reconstituirii acestor procese? 

Se acordă totuşi dreptul la recurs (aspect amplu discutat şi în şedinţele 
Consiliului de Miniştri) care se va declara oral la sfârşitul procesului, în timp ce motivaţia 
va fi prezentată în scris, printr-un memoriu, şi se va judeca în termen de trei zile. 

Discutarea acestui proiect de lege avusese loc în Consiliul de Miniştri încă de 
la sfârşitul lunii martie;  multe din stipulările lui nu au fost acceptate de unii membri 
ai guvernului, dar au rămas nemodificate pentru că ministrul de justiţie, Lucreţiu 
Pătrăşcanu, s-a împotrivit. Astfel la articolul 1 s-a acceptat o singură adăugire 

"militând pentru hitlerism sau fascism", în timp ce propunerile venite din partea 
reprezentanţilor P.N.L, P.S.D., sau a ministrului de război n-au fost luate în calcul. 

Generalul  C.  Vasiliu-Răşcanu, ministrul de război, cere şi modificarea 
articolului 2, prin excluderea soldaţilor de la aplicarea prevederilor acestui articol. 
Lucreţiu Pătrăşcanu îi răspunde însă că "Dar trebuie să răspundă acei cari au comis 
crime şi infracţiuni  grave, chiar dacă pentru asta au primit ordin. Astfel tot restul 
legii este inutil . ( . . .  ) Pentru comiterea unei crime nu este justificare"45. Modul 
acesta de privire a problemei dovedeşte o mare doză de obtuzitate la o persoană ca 
Lucreţiu Pătrăşcanu, recunoscut pentru calităţile intelectuale şi  care din păcate va 

�2 A.N.I .C., fond Cancelarie, dosar 47/ 1945, f. 17. 
�3 Ibidem. 
-1-1 Ibidem. 
�5 A.N.I .C.. fond P.C.M - Stenograme, dosar 3/ 1 945, f. 428. 
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avea să cadă victimă aceluiaşi sistem, unul din capetele de acuzare fiind chiar 
modul în care a înfăptuit reformarea justiţiei (acuzat de tergiversări şi blândeţe). 

Şi parcă pentru a tăia din rădăcini orice încercare de modificare a legi i, 
acelaşi Lucreţiu Pătrăşcanu conchidea "Este o lege politică aceasta, dar nu este în 
afara cadrului legii penale"46. 

Vasil iu Răşcanu are şi câteva încercări de limitare a puterii acuzatorilor 
publici, cerând ratificarea de către Consiliul de Miniştri a sesizărilor din oficiu ale 
acuzatorilor publici, şi recuzându-le dreptul de a emite mandate de arestare 
(amendamente care nu vor fi acceptate). De altfel nici cererea ca percheziţiile şi 
descinderile la domiciliu pentru militari să fie făcute doar cu autorizaţia Ministerului 
de Război şi  în prezenţa procurorilor militari nu are un mai mare succes. 

Răspunderea pentru desfăşurarea acestor procese revenea Ministerului 
Justiţiei. (declaraţie a lui  Pătrăşcanu, "Toată chestiunea este pusă apoi sub cenzura 
Ministerului de Justiţie, vedeţi dar că Ministerul de Justiţie este răspunzător pentru 
aceste procese"47) .  

Ş i  dreptul la recurs a suscitat vii discuţii între aceiaşi Pătrăşcanu şi Vasi liu 
Râşcanu, cel din urmă mil itând pentru recurs pentru că este un drept constituţional, 
în timp ce primul s-a opus pretextând că "Nu este însă nici un motiv, şi nu este 
interesul nimănui să prelungim aceste procese, fără sfârşit, cu recursurile" şi 
continuând "Legea, în substanţa ei, este o lege de represiune politică - şi nimic mai 
mult - ( . . .  )"48 (s.n.) . Nici explicaţia cu Constituţia care garantează acest drept nu l
a mişcat pe Pătrăşcanu care şi-a continuat impasibil monologul :  "Constituţia este 
mult în urma realităţilor. Nici pedeapsa cu moartea nu este prevăzută în Constituţie, 
şi totuşi o acceptăm"49. 

Termenul de recurs făcuse şi temeiul unei legi separate promulgate la 
mij locul lunii martie, lege care stabilea o prelungire cu 40 de zile libere faţă de 
termenul prevăzut în legile anterioare. 

"Ministerul Justiţiei 
M ihai 1, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională, Rege al României . 
La toţi de faţă şi la v iitori sănătate. 
Asupra raportului . ministrului Nostru, secretar de Stat la Departamentul 

Justiţiei Nr. 4 1 525 din 25 Aprilie 1 945, 
Am decretat şi decretăm: 
Art. 1 - Se numesc acuzatori publici pe lângă Tribunalul Poporului pentru 

judecarea celor vinovaţi de dezastrul ţării sau de crime de război, următorii :  

46 Ibidem, f. 432. 
47 Ibidem, f. 433.  
4 8  Ibidem, f. 437. 
49 Ibidem, f. 438. 
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1 .  Avram Bunaciu 1 0. Constantin Mocanu 
2. Ion Raiciu 1 1 . H. Leibovici" 50. 
3 .  Vasile Stoican Toţi magistraţi din Bucureşti la care se adaugă: 
4. M. Mayo 12 .  Al. Drăghici - muncitor 
5 .  Constantin Vicol 1 3 . Alexandra Sidorovici - inginer 
6. Stroe Botez 14. Carnii Suciu - funcţionar public 
7 .  Ion A .  Ioan 1 5 .  Dumitru Săracu - muncitor 
8. Petre Grozdea 16 .  Ion Para - magistrat 
9.  Mihai Papilian 1 7 . Ştefan Ralescu - magistrat. 

Însărcinat cu îndeplinirea acestui decret (dat la 27 aprilie 1 945) - Lucreţiu 
Pătrăşcanu. 

Fiecare proces care va fi judecat de Tribunalul Poporului va avea în 
completul de judecată nume incluse pe această listă. Spre exemplu, primul complet 
de judecată, publ icat la rândul lui în Monitorul Oficial, a fost compus (pe baza 
prevederilor legii din 2 1  aprilie) di n următoarele persoane: 

L .  Ilie Tahrea, consilier la Curtea de Apel, Bucureşti 
2 .  Al .  Voitinovici, procuror delegat la  Parchetul Tribunalului I lfov 
3 .  Niţă Vasile, muncitor, din partea P.C. 
4. Gh. Ionescu, constructor, din partea P.N.L. 
5 .  Petre Bruteanu, industriaş, din partea P.NŢ 
6. Ion Păuna, muncitor, din partea P.S.D 
7. Dumbravă Joiţa, plugar, din partea Frontului Plugarilor 
8.  Constantin Ţiulescu, muncitor, din partea C.G.M. 
9.  Stelian Niţulescu, avocat, din partea Uniunii Patriotice 
(ulterior, la 2 1  iunie delegaţia lui Ilie Ţebrea este retrasă, iar locul lui este 

luat de Vasile V. Bâzu). 
Este lesne de observat că din 9 persoane doar 3 au studii de specialitate (33%), 

iar dintre persoanele propuse de forţele politice din guvern, nu mai puţin de 5 din 7 n
au nici un fel de studii. Cu o compoziţie atât de eterogenă este aproape imposibil să se 
poată desfăşura corect actul de justiţie, mai ales că cei 7 propuşi de partide au un rol şi 
mai decorativ decât al celor doi magistraţi de carieră numiţi de guvern. 

La mij locul lunii mai, Consil iul de Miniştri a hotărât ca şeful acuzatorilor 
publici să fie Avram Bunaciu, iar Stroe Botez, Carnii Suciu şi H. Leibovici să fie 
înlocuiţi din funcţia de acuzatori publici. În paralel cu aceste modificări în corpul 
acuzatorilor. apare şi legea de înfi inţare a Tribunalului Poporului :  "art. 1 Se 
înfiinţează Tribunalul Poporului, în Bucureşti, Bd. Ferdinand nr. 94. care urmează 
să judece pe cei v inovaţi de dezastrul ţării şi săvârşirea crimelor de război"5 1 •  

50 Numiri de acuzatori publici, în "Monitorul Oficial", nr. 1 00 din 2 mai 1945. 
51 Decret - lege pelllru înfiinţarea Tribunalului Popondui, în "Monitorul Oficial" nr. 109 din 17 mai 1945. 
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Însărcinat cu îndeplinirea acestei legi, ca de altfel şi a celor ulterioare, a fost 
Secretarul de Stat, generalul Demostene Poulopol. 

În iunie sunt numiţi alţi 2 acuzatori publici: Andrei Neagu (muncitor) şi 
Albert Schreiber (avocat), iar la începutul lui iulie este înfiinţat completul al II-lea 
pe lângă Tribunalul Poporului din Bucureşti . 

La 1 1  iulie, în Monitorul Oficial era publicată "legea nr. 526 pentru 
înfiinţarea unui complet de judecată a Tribunalului Poporului la Cluj", cu rolul de a 
judeca pe "infractorii care domiciliază în cuprinsul circumscripţiunilor Curţii de 
Apel: Cluj ,  Oradea, Târgu - Mureş, Braşov, Sibiu şi Timişoara, indiferent de locul 
unde au comis infracţinea"52. Pentru compunerea completului de judecată urmau a fi 
depuse liste de judecători ai poporului . Primul complet de judecată al Tribunalului 
din Cluj este menţionat în Monitorul Oficial din 30 august şi avea în componenţă pe: 
Stan G. Traian (preşedinte), Matei V. Nicolae, iar din partea forţelor politice prezente 
în guvern pe Bojan Pavel din partea Frontului Plugurilor, Belovai Ştefan din partea 
Partidului Comunist, Szathmari Al. din partea P.S.D, Dan Gheorghe din partea 
C.G.M., Albu Vasile din partea P.N.L, Boaru Teodor din partea Uniunii Patriotice la 
care se adaugă Alexa Augustin, din partea Partidului Comunist ca asesor. 

Sfârşitul anului 1 945 şi începutul lui 1 946 aduc o perioadă de acalmie, 
menţionată şi de Lucreţiu Pătrăşcanu în cadrul unei şedinţe de guvern: "Am fi 
terminat de mult aceste procese - cred că la 1 noiembrie am fi terminat ultimul 
proces dacă nu intervenea acel lapsus de 5-6 luni în normala funcţionare a statului 
nostru" (aluzie la greva regală). "Astăzi, şi faţă de opinia publică din ţară, şi faţă de 
opinia publică internaţională, suntem puşi într-o situaţie dificilă că după o 
întrerupere de 6 luni, suntem nevoiţi să reluăm judecarea proceselor politice"53, ş i  
de aceea cere prelungirea termenului de funcţionare a Tribunalului Poporului. 

Reabilitarea 

Miercuri, 1 8  septembrie 1 968, în pagina a 7-a a ziarului "Scânteia", sub 
titlul "Din partea Tribunalului Suprem" este inserată o notă conform căreia: "Ca 
urmare a hotărârii C.C. al R.S.R. ,  cu privire la reabil i tarea unor activişti de partid, 
procurorul general al R.S .R. ,  analizând hotărârea de condamnare şi materialele 
dosarului, a introdus recurs în supraveghere împotriva sentinţei nr. 1 80 din 8 
octombrie 1 954 a Colegiului militar al Tribunalului Suprem, prin care Vasile Luca, 
Iacob Alexandru, Solymos Ivan şi Cernica Dumitru au fost condamnaţi la diferite 
pedepse, sub învinuirea de subminare a economiei naţionale şi activitate intensă 
contra clasei muncitoare. 

Judecând recursul în supraveghere, plenul Tribunalului Suprem a constatat 
nevinovăţia celor condamnaţi, nelegalitatea şi netemeinicia sentinţei şi, prin decizia 

52 Legea pentru înfiinţarea unui complet de judecată a Tribunalului Poporului la Cluj, în Monitorul 
Oficial nr. 1 54 din 1 1  iul ie 1945. 

53 A.N.I.C., Fond P. C.M - Stenograme, dosar 1/1 946, f. 1 36. 
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nr. 29/ 1 968 a admis recursul în supraveghere, a casat sentinţa de condamnare şi i-a 
achitat de orice penalitate. 

De asemenea, judecând recursul în supraveghere împotriva sentinţelor nr. 1 
din 1 septembrie 1 952 şi nr. 99 din 1 4  octombrie 1 952 ale Tribunalului militar 
teritorial Bucureşti şi decizia nr. 27 din 4 octombrie 1 952 a colegiului militar al 
Tribunalului Suprem, prin care inculpaţii Rozei Aurel Rozenberg, Vasilescu 
Nicolae, Nichita Dumitru, Cernătescu Petre, Georgescu Gheorghe-Topazlău, 
Ciorapciu Mircea, Niţescu Constantin, Ionescu Oprişan, Frangopol Nicolae şi 
Vieru Petre au fost condamnaţi la diferite pedepse, sub învinuirea de subminare a 
economiei naţionale, plenul Tribunalului Suprem a constatat nevinovăţia acestora, 
nelegalitatea şi netemeinicia hotărârilor şi, prin decizia nr. 3 11 1 968, a admis 
recursul în supraveghere, a clasat aceste hotărâri şi i-a achitat de orice penalitate"54• 

Cu toate că reprezintă o informaţie extrem de valoroasă. pentru că 
reabilitează o serie de oameni care au înfundat puşcăriile comuniste fără a avea o 
culpă reală, ea apare abia în pagina a 7-a, pierzându-se prin noianul de ştiri, care mai 
de care mai lipsite de importanţă. În plus, modul de paginare a paginii 7 o face 
aproape ilizibilă pentru cei care nu ştiu că ea există în numărul din 1 8  septembrie. 
Pentru o mai bună exemplificare a celor spuse mai sus, propunem prezentarea 
titlurilor din acea zi şi locul pe care îl ocupă în economia ziarului, accentuând pagina 
7. Astfel, pe prima pagină a "Scânteii" găsim 6 rubrici :  "Asimilarea accelerată a unor 
noi produse în construcţia de maşini", "Diversificarea disciplinelor şcolare şi 
procesul perfecţionării învăţământului", "Omul - marele Univers al Artei", "Pe 
Argeş în jos", "Adeziunea deplină la principiile politicii externe a partidului şi 
guvernului", "Cetăţeanul, la poarta. . .  audienţelor restante", pagina a doua este 
consacrată politicii interne, pagina a treia economicului, cea de-a patra cuprinde 
continuările articolelor de pe prima, a cincia este dedicată socialului, cea de-a şasea 
anchetei internaţionale, în timp ce viaţa internaţională face obiectul ultimei pagini. 

Chiar dacă acţiunea de judecare a recursurilor nu generează un interes prea 
mare pentru redactorii "Scânteii", Plenara care a făcut posibilă această acţiune a 
Tribunalului Suprem este intens mediatizată, atât prin presă, cât şi prin tipărirea 
unor broşuri. Astfel, între 22-25 aprilie 1 968 avusese loc o plenară a Comitetului 
Central al P.C.R., pe a cărei ordine de zi s-a aflat, la numărul 6, chestiunea 
reabilitări i .  După o scurtă introducere în care sunt punctate principalele realizări ale 
regimului şi legitimarea noii politici a României prin intermediul Congresului al 
IX-lea P.C.R., se notează: "Pornind de la necesitatea de a se clarifica situaţia 
politică a unor activişti ai partidului care, cu mulţi ani în urmă, au fost arestaţi sau 
condamnaţi, Comitetul Executiv al Comitetului Central a hotărât să se analizeze 
cazurile acestora, iar concluziile să fie supuse dezbaterii Comitetului Central al 
Partidul Comunist Român. În acest scop a fost constituită o comisie de partid 
alcătuită din tovarăşii Gheorghe Stoica, membru supleant al Comitetului Executiv 

5-4 "Scânteia" din 18 septembrie 1968. 
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al C.C. al P.C.R.,  Vasile Patil ineţ, secretar al C.C. al P.C.R., Nicolae Guină şi Ion 
Popescu - Puţuri, membri ai C.C. al P.C.R."55. Primul caz analizat de Aaceastă 
comisie şi dezbătut în Plenara din 1 968 este cel al lui Lucreţiu Pătrăşcanu. In urma 
studierii dosarelor procesului şi a discuţiilor purtate cu membrii completului de 
judecată, cu martorii şi cu inculpaţii care se mai află în ţară, comisia a ajuns la 
concluzia că sentinţa din 1 954 este injustă, incorectă. S-a stabilit totodată că pentru 
a se ajunge la sentinţa de condamnare la moarte a lui Pătrăşcanu, anchetatorii şi 
instanţa au uzat de falsuri şi de plastografii ,  iar acuzaţii au fost supuşi unei continue 
presiuni, atât fizice, cât mai ales psihice, pentru a declara varianta dorită de 
anchetatori . S-a ajuns până la redactarea "mărturisirilor" de către anchetatori , sau 
alte persoane implicate în proces. 

Ca principali vinovaţi pentru asasinarea lui Pătrăşcanu sunt numiţi: 
Alexandru Drăghici, Iosif Chişinevski şi Dej ,  iar vina lor este socotită cu atât mai 
mare cu cât procesul este ulterior morţii lui Stal in şi a demascării lui Beria, într-o 
perioadă când la Moscova, şi chiar şi în unele dintre democraţiile populare 
începuse reabil itarea celor condamnaţi pe nedrept. Nu trebuie scăpat din vedere 
interesul noului lider de la Bucureşti de a se dezice de politica premergătorului său 
şi de a oferi poporului său, dar şi celor de peste hotare, imaginea unei noi Românii ,  
dar cu toate acestea, vina lui  Dej rămâne primordială, fiind recunoscută chiar şi de 
principalul lui colaborator şi susţinător, Ion Gheorghe Maurer. "Ceauşescu i-a 
reproşat lui Dej sentinţa lui Pătrăşcanu. Aici a avut dreptate. Dacă Dej nu ar fi 
văzut în Pătrăşcanu un posibil rival, s-ar fi opus"56. 

De fapt prin această acţiune de reabilitare se dorea în primul rând punctarea 
problemelor şi punctelor slabe ale partidului (din timpul lui Dej) :  lipsa unei reale 
democraţii interne de partid, inexistenţa dezbaterilor colective în cadrul organelor 
de conducere, divergenţele de păreri asupra liniei politice a partidului, la care se 
adaugă abuzurile, l ipsa legalităţii şi nu în ultimul rând o delimitare cât mai clară a 
noului regim de aceste practici . Delimitare cel puţin la nivel propagandistic, pentru 
că şi după venirea lui Ceauşescu la putere au existat abuzuri şi ilegalităţi. 

Comisia nu se sfiieşte să-i numească pe cei vinovaţi de asasinarea lui 
Lucreţiu Pătrăşcanu: Dej - pentru că a intervenit în mersul anchetei, Iosif Chişinevshi 
- cel care a pregătit întreg procesul, membrii Biroului Politic, şi în mod special 
Alexandru Drăghici care, în cadrul discuţiilor cu cei însărcinaţi pentru elucidarea 
cazului Pătrăşcanu, a refuzat să răspundă majorităţii întrebărilor. În întrevederea din 
13 aprilie, invocând o durere de cap Al. Drăghici cere reprogramarea discuţiei, iar Ia 
cea de-a doua întâlnire, din 20 mai, declară: "Eu ţin să adaug că în ceea ce priveşte 
problema Pătrăşcanu nu mai am acum de discutat. Pentru mine problema aceasta este 
închisă. Există o hotărâre de partid şi nu mai am nimic de declarat în plus"57 . De 

55 ***, Plenara Comitetului Ce/Ilai al P.C.R. din 22 - 25 aprilie 1968. 1968. 
56 Lavinia Betea, Maurer şi lumea de ieri. Mărturii despre stalinizarea României, Araq, f.a., p. 2 1 8. 
57 Stenograma discuţiilor avute cu Alexandru Drăghici - 20 mai 1968 în "Agresiunea comunismului  

în România. Documente din arhivele secrete 1944-1989", 1998, p. 1 89. 
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altfel, Drăghici a fost singurul care n-a vrut să mărturisească mai nimic despre acea 
perioadă, refuzând până să şi admită duritatea regimului de detenţie. Printre puţinele 
declaraţii, în legătură cu Pătrăşcanu se numără cele în legătură cu tratamentul aplicat 
lui Zilber "eu am recunoscut că am dat dispoziţie să i se dea câteva lui Zilber ( . . .  )''58, 
şi negarea existenţei presiunii fizice în ceea ce-l priveşte pe Lucre�u Pătrăşcanu "am 
dat ordin special ca Pătrăşcanu să nu fie bătut"59. 

Un alt anchetat, Gheorghe Pintilie, vorbeşte despre rolul lui Drăghici în 
procesul din 1 954: "conducerea anchetei răspundea în faţa tovarăţului Drăghici, 
ajutat de un consilier Zaharovici ( . . .  )"60. Spre deosebire de cel pe care-I acuză, 
Pintilie recunoaşte existenţa practicii presiunilor fizice, şi chiar mai mult de atât, 
admite că nu erau suficiente probe pentru judecarea lui Lucreţiu Pătrăşcanu 

"material pentru trimiterea în justiţie nu a fost"6 1 • Vasile Patilineţ, ca şi Miron 
Constantinescu, introduce noi coordonate în anchetă, povestind despre o călătorie la 
Moscova, în ianuarie 1 954, în timpul căreia Miron Constantinescu (cu care el nu se 
afla în relaţii prea bune) a avut o întrevedere cu Malenkov pentru a-i prezenta dosarul 
Pătrăşcanu :  "Atunci scoase un dosar de 50 de pagini bătute la maşină în ruseşte, care 
cuprindea actul de acuzare împotriva lui Pătrăşcanu ( . . .  ) Am citit 5-6 pagini, m-am 
uitat la sfârşit, am văzut că se cere condamnarea lui la moarte şi i-am spus lui M .  
Constantinescu: la-I înapoi, eu  nu  citesc documentul acesta, nu mă bag în chestiunea 
aceasta"62. M. Constantinescu reia şi el povestea cu vizita la Moscova, dar 
menţionează că Gheorghiu - Dej a fost promotorul ideii, iar în ceea ce-i priveşte pe 
sovietici, ei nu şi-au dat acordul .  Această discuţie este de departe cea mai bogată în 
informaţii :  Lucreţiu Pătrăşcanu i-a cerut lui Dej să fie lăsat în viaţă, în schimbul 
acestui favor promiţându-i retragerea din politică ("Gheorghiu-Dej a răspuns acestei 
propuneri pe loc, fără să o supună vreunui organ de partid ( . . .  ) a răspuns imediat 
negativ"63). Tot el declară că atât Dej, cât şi Chişinevschi aveau instalate în birouri 
instalaţii prin intermediul cărora ascultau desfăşurarea procesului. 

Pornind de la aceste discuţii , la care s-au adăugat convorbiri cu alţi oameni 
implicaţi în acel proces, şi recitirea documentelor, mai ales confruntarea 
declaraţii lor acuzaţilor şi martorilor, procesul lui Pătrăşcanu este declarat nelegal şi 
principalul lui acuzat nevinovat. "Dezbătând Raportul comisiei de partid constituită 
pentru cercetarea învinuirilor ce au fost aduse lui Lucreţiu Pătrăşcanu, a condiţiilor 
de desfăşurare a anchetei şi a procesului prin care acesta a fost condamnat; 
constatând lipsa de temeinicie a acuzaţiilor precum şi gravele ilegalităţi săvârşite în 

�8 Ibidem, p 200. 
59 Ibidem. 
60 Stenograma discuţiilor avute cu Gh. Pintilie - 19 octombrie 1967, în ,.Agresiunea comunismului în 

România . . .  ", p. 166 
6 1 Ibidem, p. 1 67. 
62 Stenograma discuţiei cu Dumitru Petrescu, la tovarăşul, Vasile Patilineţ - 2 noiembrie 1967, în 

,.Agresiunea comunismului în România . . .  " ,  p. 1 72. 
6J Stenograma declaraţiei date în faţa Comisiei de partid la data de 13 martie 1968 de către 

tovarăşul Miron Constantinescu, în "Agresiunea comunismului în România . . .  ", p. 180. 
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anchetare şi j udecare, Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român 
hotărăşte: 

- reabilitarea politică post - mortem a lui Lucreţiu Pătrăşcanu;  
- să se recomande organelor de justiţie revizuirea, potrivit legii, a sentinţei 

de condamnare; 
- în semn de preţuire a activităţii revoluţionare şi pentru a se cinsti 

memoria lui Lucreţiu Pătrăşcanu, osemintele lui vor fi strămutate Ia Monumentul 
eroilor luptei pentru libertatea poporului şi patriei, pentru socialism; 

- să se ia măsuri pentru reabilitarea politică şi j uridică a celorlalte persoane 
din procesul Pătrăşcanu"64. 

Tot în cadrul plenarei sunt dezbătute şi suprimarea lui Foriş, procesele 
celor judecaţi în U.R.S.S.  în timpul Marii Terori şi cazul Miron Constantinescu, 
pentru ceilalţi judecaţi în mod abuziv recomandându-se analizarea cazurilor lor şi 
rezolvarea corespunzătoare a acestora. Alexandru Drăghici, găsit vinovat pentru 
modul în care s-a desfăşurat anchetarea lui Lucreţiu Pătrăşcanu, dar şi pentru 

"abuzurile şi măsurile represive nedrepte împotriva altor activişti ai partidului"65 
este exclus din Prezidiu! Permanent, din Comitetul Executiv şi din Comitetul 
Central al P.C.R., recomandându-se şi revocarea funcţiei de vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri, urmând să fie analizată răspunderea politică a tuturor 
persoanelor care au participat la acţiuni represive, şi în funcţie de rezultatele 
anchetei stabil indu-se sancţionarea pe linie de partid a acestora. 

Vasile Luca, inclus în textul plenarei la categoria "cazuri similare", este 
menţionat în comunicatul Tribunalului Suprem ca nevinovat şi achitat de orice 
penalitate în urma judecării recursului în supraveghere. Stenogramele discuţii lor 
iniţiate de membrii comisiei însărcinate cu anchetarea cazurilor de abuz de putere 
din perioada lui Dej , cu persoanele implicate în anchetă, în calitate de factori de 
decizie, cuprind şi o serie de referiri la V. Luca. Vasile Patilineţ îşi aminteşte că i s
a cerut să se pronunţe în legătură cu partea financiară a actului de acuzare: "Mi s-a 
dat actul, în cabinetul lui Chişinevschi ,  mai erau de faţă tov. Leonte Răutu, Silviu 
Brucan şi  Voitinovici. Mi s-a dat să citesc actul de acuzare ( . . .  ) şi să-mi spun 
părerea. Acolo se spuneau năzbâtii cu toptanul"66. 

De cealaltă parte, Al. Drăghici, principala victimă a reabil itării ,  l a  
întrebarea despre modul în  care s-a făcut arestarea lu i  V. Luca, a răspuns că a 
existat "un  studiu făcut în prealabil de către o serie de organe de sinteză . . .  "67 . 
Studiul la  care face referire el este de fapt Plenara din aprilie 1 952, un document 
politic în esenţă, nu cu caracter juridic. Cu toate acestea, Drăghici consideră corect 

64 ***, Plenara Comitetului Cental al P.C.R. din 22 - 25 aprilie /968, p. 73. 
6 5  Ibidem, p. 76. 
66 Stenograma discuţiei cu Dumitru Petrescu, la tovarăşul, Vasile Patilineţ - 2 noiembrie 1967, în 

.,Agresiunea comunismului în România . . .  ", p. 173.  
6 7  Stenograma discuţiilor avute cu Alexandru Drăghici - 20 mai /968 în .,Agresiunea comunismului 

în România . . .  ", p. 205. 
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modul în care s-a operat, în viziunea lui hotărârile plenarei fiind mai mult decât 
suficiente, "să nu credeţi că lupta (de clasă) a încetat în momentul când l-am arestat 
pe Maniu, ea a continuat sub diferite forme şi aspecte"68• 

Revizuirea procesului Luca a avut loc în vara anului 1968, Ceauşescu fiind 
înştiinţat din când în când despre stadiul anchetei. La baza acestui act a stat un raport 
al Comisiei de partid care a examinat toate materialele care au avut legătură cu 
procesul. În acest demers, Gh. Stoica, V. Patilineţ, N. Guină şi Ion Popescu-Puţuri au 
fost ajutaţi de Adrian Dimitriu - ministrul justiţiei, Alexa Augustin - procuror 
general al R.S.R., şi Emilian Niculescu - şef al comisiei juridice a C.C. al P.C.R.69. 
Toate acuzaţiile au fost luate pe rând şi declarate ca injuste, oferindu-se de această 
dată probe prin includerea unor fragmente de documente din dosarele originale, la 
care s-au adăugat convorbirile cu cei care au avut legături cu anchetarea lui Luca. În 
urma noilor cercetări, organele de justiţie au ajuns Ia concluzia că "vinovăţia lui 
Luca" a fost dovedită prin constrângeri, că Luca şi ceilalţi inculpaţi au fost siliţi să 
accepte documentele plenarei din 1 952 şi implicit acuzaţia că au sabotat economia 
naţională. De fapt probele aflate în dosare "duc Ia concluzia că s-a urmărit cu 
insistenţă ca principalele lipsuri şi greutăţi care au apărut în această perioadă în 
domeniul economica-financiar să fie puse numai pe seama Ministerului de Finanţe şi 
respectiv în sarcina lui Vasile Luca şi a principalilor lui colaboratori"70. Din această 
cauză ancheta a fost precis dirijată pentru a se obţine condamnarea celor arestaţi. 

Încă din luna martie a anului 1 952 fuseseră arestate o serie de persoane din 
minister care în timpul anchetelor dure I-au menţionat pe V. Luca drept principal 
vinovat. Pe baza acestor mărturisiri ,  Luca este arestat şi anchetat. Anchetatorii au 
confirmat că arestaţii au fost bătuţi, iar Al Voitinovici susţine că I-ar fi informat pe 
fostul secretar general al P.C.R. despre modul în care s-au obţinut declaraţii le. 
Acelaşi Voitinovici declară în primăvara lui 1 968 că Drăghici, Chişinevschi, şi 
ulterior Dej i-au promis că-I vor promova ca Preşedi nte al Tribunalului Suprem 
dacă va judeca procesul şi-1 va condamna. 

Ancheta a durat peste doi ani, iar din cele 29 de persoane anchetate 
(inclusiv soţii le lui Luca şi Iacob Alexandru) în faţa completului de judecată au 
ajuns doar 4 persoane. Apărarea a avut un caracter formal, iar Dej şi Chişinevschi 
au intervenit adesea în mersul procesului. În urma stabi lirii acestor fapte, comisia a 
propus condamnarea procesului, redarea calităţii de membru de partid pentru 
acuzaţi şi anularea tuturor comunicatelor de presă şi documentelor de partid în care 
acuzaţii au fost înfieraţi în epocă. 

� 
Printre reabilitaţii Tribunalului Suprem în 1968 se numără şi lotul de Ia Canal. 

In urma revizuirii procesului s-a ajuns la concluzia că, atât inculpaţii, cât şi o parte din 

68 Ibidem, p. 220. 
69 Raport al comisiei de partid care a examinat materialul în legătură cu procesul lui Vasile Luca, în 

"Agresiunea comunismului în România . . .  ", p. 100. 
70 Raport al comisiei de partid care a examinat materialul în legătură cu procesul lui Vasile Luca, în 

.. Agresiunea comunismului în România . . .  ", p. 1 08. 
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martori au fost constrânşi să dea declaraţiile dorite de regim. Pentru acuzaţia de 
sabotare nu au fost aduse nici un fel de probe (verificări tehnica- economice, expe1tize, 
etc.), iar apărătorii numiţi din oficiu s-au situat pe poziţia acuzării .  

Tot în vara anului 1 968 s-a revizuit procesul unor ofiţeri care au condus 
execuţia lucrărilor de genistică din Banat, procesul privind pe unii conducători ai 
Uniunii Populare Maghiare, procesul scriitorilor germani ,  procesul lui Petre 
Pandrea, toţi inculpaţii fi ind achitaţi. 

În ceea ce o priveşte pe Ana Pauker, Comisia a ajuns la concluzia că modul 
în care s-a făcut cercetarea pe l inie de partid a dus la încălcarea statutului acestuia 
şi că în consecintă ea trebuie reabilitată post-mortem, primind totodată şi calitatea 
de membru de p�rtid care-i fusese retrasă în urma anchetei . În plus se cerea ca atât 
ancheta, cât şi arestarea, să fie declarate ilegale, iar rudele ei care au avut de suferit 
în timpul anchetei să fie repuse în drepturile de care au fost private. 

Privită mai în profunzime, reabilitarea a însemnat mai mult o încercare de 
consolidare a puterii noii guvernări, prin aruncarea pisicii moarte în curtea vecinului, 
în speţă Dej .  Chiar dacă se admite că procesele au fost înscenări, că mărturisirile au 
avut ca stimulent bătaia sau ameninţările, că rolul justiţiei a fost mult minimalizat 
prin imixtiunea factorilor politici, nu se va recunoaşte vina sistemului, sau a 
partidului comunist. În cercetările făcute în perioada 1 965- 1968, nu o singură dată 
găsim menţionate numele lui Chişinevschi, Dej,  Drăghici, sau ale altor capi de la  
Bucureşti, dar nimeni nu-i va condamna pe aceştia pentru rolul  nefast pe care I-au 
jucat în istoria României . Singurul vinovat, pentru că trebuia găsit totuşi un ţap 
ispăşitor, este numit Drăghici , unul dintre rivalii politici ai lui Ceauşescu. 

Un alt aspect important al acestui fenomen este faptul că "pentru unii mumă, 
pentru al�i ciumă", în sensul că reabilitaţi au fost doar foştii comunişti, şi mai ales 
unii dintre liderii lor, în timp ce politicienii din interbelic, cadrele armatei şi chiar 

"chiaburii" nu vor face obiectul acestui fenomen de reabilitare. Această reabilitare s
a dovedit a nu fi în final decât un mijloc, extrem de eficient, prin care noua 
conducere să-şi consolideze P.Uterea, acumulând capital politic. Detaşarea de ceea ce 
fusese înainte, coroborată cu relativa liberalizare din întreaga societate românească 
au readus speranţa în sufletele românilor, dar şi un important capital de imagine. Dar 
din păcate nici Ceauşescu nu era dispus să facă lumină în acest fenomen intitulat 
generic "procese politice". Acest lucru este uşor observabil în modul în care s-au 
desfăşurat reabilitările "de ochii lumii"7 1 , evitându-se atât găsirea principalilor 
vinovaţi, cât mai ales pedepsirea lor. Singura victimă a reabilitării s-a dovedit a fi 
Drăghici, în timp marele câştigat a fost Ceauşescu pentru că prin această acţiune a 
atras atenţia maselor asupra dorinţei lui de a se depărta cât mai mult de epoca lui Dej ,  
dar şi asupra faptului că partidul îşi poate recunoaşte vinile. Cei drept, unele cu  totul 
minore gen nerespectarea democraţiei interne de partid . 

71 Arma politică a reabilitărilor: caruselul crimelor şi liderilor comunişti români, "Agresiunea 
comunismului în România . . .  ", p. 54. 
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Acţiunea de revizuire a proceselor a fost concepută într-un aşa mod, încât 
atenţia populaţiei a fost canalizată spre cei pe care noua guvernare îi dorea ţapi 
ispăşitori. Nu se poate nega rolul nefast al lu i  Dej şi al principalilor lui colaboratori, 
dar în esenţă acelaşi partid comunist se afla la guvernare şi în perioada 1 945- 1 952. 
Se încerca o manipulare a opiniei publice cam în genul celei din perioada Ejov a 
Marii Terori , când întreaga ură a poporului rus era focalizată pe Ejov, făcându-se 
abstacţie de voinţa lui Stalin fără de care nu mişca nimic. 

Pentru miile de deţinuţi care înfundaseră puşcăriile comuniste, pentru cei 
care-şi lăsaseră oasele pe albia canalului dobrogean nu s-a oferit nici măcar 
speranţa. Nici pentru o reabilitare post-mortem. 

THE ORIGIN AND EVOLUTION OF THE POLITICAL PROCESS 

- Abstract -

The politica! process brought also the unleash of the terror. There is 
remarkable resemblance between what happened in URSS in the ' 30 and what 
happened in Romania after the Communist party took over the power. Starting with 
the excuses under which the arrests were made, fol lowing with the investigations 
mode and the way the process were conducting, ali of those actions were unfolding 
in the same manner as i n  the period of the Big Terror. 
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